

# 西安工业大学文件

校高〔2015〕214号

## 关于2015年专业评估结论的通知

各有关单位：

为促进我校专业的内涵建设，高教室根据本年度工作安排，开展了本科专业评估工作。在各专业自评的基础上，学校组织专家组于2015年11月17日至12月3日对高分子材料、电子信息工程、计算机科学与技术、会计学、市场营销、汉语言文学、英语、环境设计等8个专业进行了专业评估。评估工作依据《西安工业大学本科专业评估方案(试行)》(校高〔2015〕130号文件)，采取各专业自查、撰写专业自评报告、填写核心数据表、专家听取汇报、查阅文件资料、考察实验室、组织学生座谈会、专家集中

评议并向学院反馈的方式进行。在专家组评估的基础上，高教室经过梳理与审核，现将评估结论与相关情况通报如下。

### 一、专业建设的主要成绩

总体来讲，各学院重视自身专业建设和本次专业评估工作，自评报告准备认真、详实、客观，各专业达到评估标准。专家组经过集体评议认为，各专业均通过此次评估。

专家组高度评价各专业教师在专业建设过程中付出的辛勤劳动和取得的成绩，各专业在内涵建设上逐年提升，制度健全，在教学运行、实验实习、国有资产和档案资料等各方面管理科学、规范。教学运行正常，评估材料准备齐全。各专业主要的建设成效有：

高分子材料专业定位准确，符合学校目标定位，建设思路清晰，专业规划合理，符合学校定位及学科、技术的发展；师资队伍和教学资源能满足本专业的要求，教学过程管理措施得当，教学体系设计合理，能保证课堂教学和实践教学的顺利开展，有质量监控保障机制，培养质量及培养效果良好；培养模式有一定的特色；专业负责人工作思路清晰，师资队伍结构基本合理，教学活动安排有序；评估材料准备认真、齐全。

电子信息工程专业目标定位合理，符合学校办学定位及自身办学条件；师资队伍基本满足教学要求，专业负责人水平高，对学生的培养方法得当；积极实施人才培养模式、培养体系、机制等教学改革，专业建设总体思路和目标清晰；教学管理过程规范，

执行效果良好；建立了较完善的教学质量监控体系；学生就业率高，社会评价较好。

计算机科学与技术专业选择以“嵌入式系统设计与应用、嵌入式移动互联网软件开发”为主要方向，符合国家、区域社会经济发展需要和学院发展实际，培养目标符合学校人才培养的总目标；师资队伍结构基本合理，基本满足教学需要，对青年教师的培养有明确措施；教学资源较丰富，教学设施能满足教学基本要求；毕业设计管理规范，第二课堂内容丰富，重视对学生实践能力和创新能力的培养，与校外合作办学育人效果较好；作为省级专业综合改革试点专业，质量工程项目建设成效明显；教学管理体系和制度完善；毕业生的就业层次逐年提高，学生职业发展符合所学专业，能较好满足社会经济发展的需要。

会计学专业建设规划科学清晰，专业定位准确，符合学校办学定位及自身办学条件，培养目标合理；师资队伍实力较强，教育教学水平较高，课程建设效果显著；培养过程与教学管理严谨，有完善的质量保障与监控体系；生源质量较好，学生培养质量及就业率较高，有较高的社会认可度。

市场营销专业办学基本条件符合国家要求，专业建设规划思路清晰，专业定位较准确；师资队伍建设成效显著，取得了一批有影响力的教学科研成果；教学设备能够支撑专业发展，科技成果、学科建设能为专业建设提供支撑；人才培养模式具有一定的特色，学生在知识、能力、素质等方面得到了提升并达到一定水

平；质量监控体系较为完善，培养过程严谨，培养质量能够得到有效保障。

英语专业办学历史较长，建立了一支结构合理的师资队伍，培养了一批合格的毕业生；在教学和科研上成果较好，课程体系有利于学生的培养，注重学生全面发展；有保证教学需要的教学资源，有较完备的管理制度，对教学过程和教学质量有较好的监控体系，为英语专业的发展奠定了良好的基础。

汉语言文学专业目标定位准确，思路清晰，专业特色鲜明，规划合理，体现专业基本要求，并致力于推进专业建设内涵的深化和创新实践。人才培养模式特色鲜明，师资等保障到位，制度健全，机制有效，落实得力，资料翔实，注重实验室建设，学生培养效果良好。

环境设计专业目标定位基本准确，就业方向清晰，符合区域经济发展需要；培养方案与课程体系符合专业定位，课程设置合理，在人才培养方面形成了“校企联动、竞赛牵引、项目参与”独特的教学模式；教学改革思路较明确，课堂教学与实践教学过程比较规范；教学管理规范有序，建立了较完善的教学质量监控体系；学生满意度较高。

## 二、存在的共性问题

各专业虽然取得了一定成绩，但还存在着不同程度的问题，各专业比较突出的共性问题有：

1. 师资队伍建设和有待加强。高分子材料专业师资队伍比较年

轻，高级职称偏少，需要加大建设培养力度，并进一步对师资队伍进行整合及区分，使梯队发展更为明确。电子信息工程专业需要提升队伍结构，引进或培养高学历层次的人才，增加教授为本科生授课率。计算机科学与技术专业需要进一步提升教师教学与科研水平，带动专业整体及特色发展。会计学专业师资队伍中教授职称及博士学位教师比例偏低，需加大师资引进力度，尽快改变生师比过高的局面。汉语言文学专业师资队伍中高级职称人数略显不够充足，需要提升职称结构和上层次，提升整体水平。环境设计专业师资队伍在数量和结构上都有待提高，高级职称和学历层次急需加强。

2. 各专业教学经费投入不足，是目前存在的主要问题之一。大多数专业实验设备不足，实践教学基地数量少，质量不高，实践环节的实施受到实验室和经费的限制，需要加大教学经费投入力度。

3. 缺乏高水平、高级别的科研项目和教改项目，高水平学术交流较少，需要鼓励教师尽快在高级别的科研和教改项目立项上取得突破，加大高水平科研和教学成果的产出，提升科研支撑教学的力度并形成稳定的机制。

### 三、存在的差异性问题

高分子材料专业建设的特色尚需明确，需突出重点，突出应用，体现我校办学特色，用学科引领本专业的建设；学科和科研对教学的支撑力度不够，应进一步加强学科建设，发挥科研反哺

教学作用；专业优质资源偏少，需加强教学改革力度，适应社会经济发展需求，提高学生培养质量；加强实验室建设，可参考专业评估和专业认证的相关实验教学条件要求，培养学生的实践能力。

电子信息工程专业实验室面积需要根据专业建设情况有所增加，现有条件不能完全满足学生实验需要；在制定专业发展规划时要考虑国家中长期规划，专业特色要结合学校的办学特色，需进一步凝练，扩大影响。

计算机科学与技术专业需进一步凝练专业方向，明确本专业的专业定位，以及与相关学科专业之间的关系；需进一步完善专业建设规划，更好的支撑人才培养目标；强化学生对本专业的认同和满意度，提升专业的办学声誉。

会计学专业师生比过高，要注重专业特色的培育和凝练，现有专业建设中没有把 ACCA、MPACC 等具有特色的培养模式在本科教学中的应用显现出来；需要进一步研究专业定位顶层设计，明确行业及岗位就业层次。

市场营销专业毕业要求的达成度反映不够明显清晰；现有生源较少，应加大宣传力度，适度扩大招生规模，提高专业影响力和吸引力；课程设置与专业服务定位有一定差距，需进一步明确专业定位，办出特色。

英语专业的专业方向内涵不清晰，需要在顶层设计方面进一步研究，明晰专业定位，凝练专业特色，明确培养目标，在深入

研究专业定位的基础上，做好专业建设规划和培养计划，完善课程体系；结合社会需求和本专业师资队伍情况及学生水平，在研讨专业发展的基础上凝练方向，并严格与课程体系相吻合。

汉语言文学专业需要充分发挥陈忠实在人才培养文化精神的旗帜引领作用，以陈忠实当代文学研究为平台，打造出全国独树一帜的陈忠实研究基地，在学科和专业建设中发挥更大的作用；进一步强化、完善兵器文化研究，使其在本校学科与专业建设中，更加凸显其对于其他专业人才培养在人文精神素养上的支撑作用，提高在校内的影响力，改善专业的大环境。另外，该专业需要适度扩大招生规模。

环境设计专业定位、专业特色还需进一步凝练，形成品牌专业；专业发展规划不够明确，思路不够清晰，具体措施操作性不强，需要进一步完善；进一步加大优质教学资源建设力度；加强校内教学质量持续改进机制和毕业生持续跟踪机制；梳理实践教学体系，增加实验室开放力度，提升实践教学质量。

#### 四、对专业建设工作的几点意见

针对各专业建设过程中出现的不同问题，各专业应根据专家组的反馈意见，找准本专业的不足，加快专业内涵建设，切实提高本科人才培养质量。

1. 急需加强师资队伍建设。注意高职称、高学历人才引进的同时，应注重青年教师的培养，进一步对师资队伍进行整合区分，明确梯队发展方向，提升教师教学、科研水平，带动专业整体建

设及特色发展。

2. 加快实验室和实习基地建设。加强校内外实习基地的梳理与整合，将校内外实习基地落到实处，为培养“双创人才”奠定好基础。

3. 进一步加强专业内涵建设和特色发展，加强科研、教研与教学的有机转化，结合我校办学定位，坚持特色办学，用学科引领各专业的建设。

4. 多渠道筹集资金，不断加大专业建设的经费投入。

## 五、评估结论

在专家组评议的基础上，学校经过认真审核，确定了本次评估的结论。其中会计学专业评估结论为“优秀”；市场营销、汉语言文学、计算机科学与技术、电子信息工程、高分子材料与工程、英语等6个专业评估结论为“良好”；环境设计专业评估结论为“合格”。



---

抄送：主管校领导。

---

西安工业大学校长办公室

2015年12月28日印发

---

核稿人：顾致平

拟稿人：李静

校对入：杨国梁